NA JAKIEJ WYSOKOSCI NAD DACHEM BUDYNKU NALEZY
UMIEJSCOWIC ANTENE UKF ?

Na pewno kazdy krotkofalowiec zastanawia sie, podczas montazu anteny UKF, jaka
wybra¢ wysokos$¢ masztu ? Jasnym jest, ze im wyzszy maszt — tym lepiej. Jednak wysoki
maszt to dodatkowe materiaty, odciagi i problem w postawieniu takiej konstrukcji. Jezeli
antena jest ustawiana na dachu dostatecznie wysokiego domu, to zamiana masztu o
wysokosci 5 m na maszt o wysokosci 10 m tylko nieznacznie zmieni catkowitg wysokosc.
Rzeczywiscie, jezeli dom ma wysokos$¢ 30 metréw to w pierwszym przypadku wysokosé
anteny nad ziemig wyniesie 35 metréw , a w drugim 40 metréw. Roznica w catkowitej
wysokosci bedzie nieduza, a zuzycie materiatéw i sit w drugim przypadku znacznie
wieksze. Takze, zrobienie niskiego masztu na wysokim budynku nie jest pozadane ze
wzgledu na odbicie fal od dachu i mozliwg deformacje , listkow” do géry i spowodowany
tym spadek efektywnosci anteny.

Jak racjonalnie okresli¢ wysokosé masztu anteny UKF stawianej na wysokim budynku ?
Autor, zastanawiajac sie nad tym pytaniem, dokonat pewnych teoretycznych analiz,
ktérych rezultatom poswiecona jest ta notatka.

Na poczatku nalezy przedstawic¢ nastepujace uwagi :

1. Wszystkie zatozenia odnoszg sie do przypadku, w ktérym wysokos¢ i rozmiary
budynku sg znacznie wieksze niz dtugos¢ fali radiowej. Dlatego ten tekst nie ma
zastosowania do anten KF.

2. Rozpatrujemy przypadek, w ktérym szerokos¢ charakterystyki kierunkowej anteny
jest taka, ze dach budynku ,trafia w listek”. Dotyczy to takze anten kierunkowych.

3. Zrezygnowano z przedstawienia ztozonych obliczen matematycznych ograniczajac
sie do ich rezultatéw. Profesjonalych radiofizykéw wsrdéd radioamatordéw nie jest
wielu, a dla pozostatych, sposdb otrzymanych wynikéw nie jest zbyt interesujacy.
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Na rysunku powyzej :
H - wysokos$¢ domu
h - wysokos$¢ masztu, na ktdorym zawieszona jest antena.
Ogodlna wysokos$¢ anteny nad ziemig réwna jest H + h.
D - odlegtos¢ od miejsca zamocowania masztu do krawedzi dachu w kierunku
korespondenta przy zatozeniu, ze dach jest ptaski.
A - dtugos¢ fali radiowej. Wszystkie diugosci wyrazone sg w metrach.



F — wspdtczynnik ugiecia (dyfrakcji fali radiowej), ktéry okresla wptyw dachu budynku
na prace anteny. Pokazuje on, na ile napiecie na wejsciu odbiornika korespondenta
jest mniejsze w poréwnaniu z przypadkiem, kiedy antena jest posadowiona na
maszcie o wysokosci H + h, stojacej bezposrednio na ziemi (rys.1b).

Przyktadowo, jezeli F=0.5, to zgodnie z obliczeniami, wptyw dachu na napiecie na
wejéciu odbiornika korespondenta zmniejszy sie dwukrotnie. Zeby uzyskaé sygnat, taki
jak dla przypadku z rys.1b, moc nadajnika nalezy zwiekszy¢ czterokrotnie (moc jest
proporcjonalna do kwadratu napiecia).

Oczywistym jest, ze jezeli przy okreslonej wysokosci masztu anteny wspoétczynnik
ugiecia F zblizony bedzie do jednosci, to dalsze zwiekszanie wysokosci tylko nieznacznie
polepszy jakos¢ tacznosci kosztem catkowitej wysokosci anteny nad ziemig.

Jezeli jednak wspdtczynnik ugiecia F jest istotnie mniejszy od jednosci to wptyw dachu
budynku na prace anteny jest znaczny, co oznacza, ze efektywna wysokos¢ zawieszenia
anteny nie jest catkowitg wysokoscig jej umocowania nad ziemig, a nad dachem domu.
W ten oto sposob w celu racjonalnego wyboru wysokosci masztu koniecznie trzeba
wiedzieé, jak zmienia sie wspodtczynnik dyfrakcji fali radiowej F przy zmianie wysokosci
masztu h.
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Na wykresie powyzej, pokazano zaleznos$¢ F od h - ciggta linia.

Ta zalezno$¢ opisana jest bardzo ztozonymi wzorami matematycznymi, ale na szczescie ,
dla praktycznych zastosowan mozna je zastgpi¢ (w przyblizony sposéb) prostg
zaleznoscig reprezentowang na wykresie przerywana linia.

Teraz wszystko jest bardzo proste: dla masztow o wysokosciach mniejszych niz pewna
krytyczna wysokos$¢ hmin (Wzor ponizej) wspotczynnik ugiecia (a takze natezenie pola w
miejscu odbioru) jest proporcjonalny do wysokosci masztu h. Przy wysokosci masztu h
wiekszej niz hmin, Wspotczynnik ugiecia jest rowny jednosci, a dach nie wptywa na prace
anteny.

Praktyczna rada jest bardzo prosta — nalezy wybrac takg wysoko$¢ masztu zeby byta
wieksza niz hyi, (lepiej z pewnym zapasem).

Pozostato nam juz tylko zapisa¢ wzor dla okreslenia hmin. Dla matych wysokosci masztéw
autor okreslit nastepujacg formute wspodtczynnika dyfrakcji fali radiowej
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Przy wysokosci rownej krytycznej (h = hmin) Wspotczynnik ugiecia w/g tego wzoru
powinien by¢ réwny jednosci.
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Teraz tatwo mozna otrzymac wzoér okreslajacy Rmin :
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Nalezy zwroci¢ uwage, ze krytyczna wysokos$c¢ zalezy od odlegtosci umiejscowienia
masztu od krawedzi dachu D w kierunku korespondenta. Poniewaz krétkofalowca
interesuje praca w réznych kierunkach nalezy wybrac¢ najmniej korzystny wariant -
najwiekszg wartos¢ D.

Na koniec przyktadowe obliczenia.

Dane :
1. Dtugos¢ domu =100 m
2. Antena zamocowana posrodku dachu, czyli D=50 m
3. Dtugosé fali radiowej A=2m

Wowczas :
1. A*D=100
2. VAxD =+100 = 10
3. 170=5m

W ten sposdb otrzymalismy krytyczng wysoko$¢ masztu wynoszacg 5 metrow co
oznacza, ze w tym przypadku maszt powinien mie¢ przynajmniej 5 metréw wysokosci.
W rzeczywistosci wysoki maszt ma sens tylko w celu zwiekszenia catkowitej wysokosci
zawieszenia anteny nad ziemig i powinien by¢ réwny wysokosci domu. W przeciwnym
razie catkowita wysokos$¢ zmieni sie nieznacznie. Jezeli zrobimy maszt o mniejszej
wysokosci od obliczonej - beda straty w sile sygnatu wskutek odbicia fal od dachu.

Autor ma nadzieje, ze ta ,notatka” pomoze radioamatorom rozwazniej podchodzi¢ do
problemu wyboru wysokosci masztu dla anten UKF.
Wszelkie uwagi (na ktére autor liczy) kierowa¢ na mozna ra9mb@gsl.net

A.C. IOpkoB (RA9MB)

Zrédto : http://cqham.ru/ha.htm
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